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9. Ubungsblatt Hshere Mathematik I

Fragen: (je ein Punkt)

Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht linger als etwa zwet Zeilen
semn und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begriindung
werden nicht gewertet.

1) V,W € R3 seien zwei Vektoren der Linge zwei; die Lange von V+W sei drei. Was ist V- W ?

2) V,W € C3 seien zwei Vektoren der Linge zwei; die Lénge von v + W sei drei. Was kénnen
Sie iiber V - W sagen?

3) Richtig oder falsch: V sei ein EUKLIDischer Vektorraum, und fiir zwei Vektoren i,V € V
sei li-w =V-w fiir alle w € V. Dann ist i =V.

4) Richtig oder falsch: Die Multiplikation reeller Zahlen macht R zu einem EUKLIDischen
Vektorraum.

5) Richtig oder falsch: Die Abbildung (z,w) — |zw| macht C zu einem HERMITEschen
Vektorraum.

6) Richtig oder falsch: C mit dem Produkt
(x +1y) © (u+1iv) = (xu—4yv) + 2i(xv —yu) fir x,y,u,ve R

ist ein HERMITEscher Vektorraum.

Aufgabe 1: (4 Punkte) 0 2
a) Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix A = 0 2
b) Hat R3 eine Basis aus Eigenvektoren von A ? =11
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c) Wéhlen Sie eine Basis B von R3, die mdglichst viele Eigenvektoren von A erhilt, und
driicken Sie A beziiglich dieser Basis aus!

Aufgabe 2: (4 Punkte)

Let A = (ay;) be an invertible n x n-matrix and B = A~ its inverse matrix. Find an
explicit formula for the entry bi; of B with denominator det A and an (n—1) x (n—1)-
determinant as its numerator!

Aufgabe 3: (6 Punkte)
a) Losen Sie die linearen Gleichungssysteme MX = V; mit

a b c a 1 1
M=|b ¢ al], V1=|b|, V=12 und V3= 1
c a b C 3 1

soweit mdglich nach der CRAMERschen Regel!

b) Unter welchen Bedingungen liefert die CRAMERsche Regel jeweils eine Losung?

c) Zeigen Sie unabhingig von a), dafl unter diesen Bedingungen beim Gleichungssystem
MX = Vi3 der Losungsvektor ein Vielfaches von V3 sein muf}, und benutzen Sie dies, um
ihn moglichst einfach darzustellen!

d) Zeigen Sie: Im Falle a + b + ¢ = 0 gibt es keinen Vektor v € R3, fiir den das lineare
Gleichungssystem MX = V eine eindeutig bestimmte Losung hat!

Abgabe bis zum Freitag, dem 11. Mai 2007, um 12.00 Uhr



